

科技冬奥企业行

北京冬残奥会开幕在即,听障人群如何顺利“收看”

手语播报数字人上岗 “无声世界”共享冰雪热情

阅读提示

突破了手语生成技术难题,为听障群体了解冬奥资讯带来便利,同时有效解决了专业场景中手语服务资源相对匮乏的问题,促进了社会无障碍设施建设。

本报记者 陶稳 曹玥

身穿白衬衫、红西装的“年轻女性”,将主播的口语播报内容,实时翻译成手语,传达给听障群体……近日,北京广播电视台《北京您早》节目“上线”了手语播报数字人,与真人主播同步播报冬奥资讯。

相关数据显示,我国听力残疾人约2780万人,占全国残疾人的30%以上。手语播报数字人的出现,让“无声世界”里开始充满了温暖的冬奥声音。

记者了解到,北京冬残奥会开幕在即,各项服务转换工作接近尾声。如何帮助盲聋残疾人顺利“收看”残奥会比赛的配套工作也在有条不紊地进行。

此外,针对北京2022年冬奥会和冬残奥会研发的手语播报数字人,未来有望被推广至更多应用场景。

让听障人士感受冬奥魅力

杜银玲是一位聋人,同时也是一位手语教师、网络博主。

“以前,我们观看体育比赛时,需要同时打开电视和手机,一边看比赛画面,一边看手机中的文字解说。”她告诉记者,这样虽然也能获取到比赛信息,但过程较为复杂,体育赛事的观赏性也大打折扣。

从AI合成主播到虚拟美妆博主,语音播报数字人在传媒、医疗、教育等领域越来越常见,但手语播报数字人却不常见。尤其在体育新闻专业领域,听障群体往往无法直接通过手语播报获取信息。

冬奥会期间正式上岗的手语播报数字人,由北京智谱华章科技有限公司、凌云光技术股份有限公司、清华大学计算机系贾珈教授团队、中科院计算所陈益强研究团队联合打造。

研发团队在前期调研中了解到,人工手语翻译工作量大,电视节目主持人和手语主持人配合难度高,且手语翻译专业人员稀缺。因此,团队希望通过AI技术将口语播报内容翻译合成为手语,并通过手语播报数字人进行播报。

“这套手语播报系统在表意的准确性和表达的可懂度方面具有突出优势。”研发人员告诉记者,由于不需要过多人工干预,这



针对北京2022年冬奥会和冬残奥会研发的手语播报数字人,未来有望被推广至更多应用场景。

制图 雷宇翔

数字人如何学习手语

为了让学员准确快速地进行手语翻译,杜银玲在日常教学中,会让学员反复训练,提高手语运用的熟练度。同样,手语播报数字人在学习手语的过程中,也经历了一番“系统而刻苦”的训练。

手语播报数字人生成技术涉及多个领域,包括计算机视觉、自然语言处理、跨媒体计算、人机交互等。

在语料库建设阶段,手语播报数字人系统完成了《国家通用手语词典》8214条通用手语以及2000多条冬奥赛事相关词汇手语的采集和录制。为确保手语播报的准确性和专业度,研发团队还收录了10万多条常用语句。

研发人员指着屏幕告诉记者,在庞大的数据源基础上,团队通过自主搭建的多模态肢体动作、表情、手势同步采集系统,完成多模态动作捕捉数据采集,进而

再通过建立高精度语义蒸馏模型、跨模态拟人生成算法等,实现对文本内容的手语播报。

“手语不同于自然语言表达,常规语速下正常人每分钟能说出200多字,而在语音转化到文字的过程中,需要提取核心语义。为此,团队研发了高精度语义蒸馏模型,目的是从不同的文本中提取出核心语义内容。”北京智谱华章科技有限公司首席技术官张鹏说。

此外,在清华大学计算机科学与技术系贾珈教授团队的技术支持下,手语播报数字人在动作拟合技术上实现突破,即通过采用多模态手语采集方案,实现动作、手势、表情同步采集,手语播报数字人的手语表现力趋近于真人手语老师,手语动作更加流畅、优美、协调。

推动无障碍沟通产品建设

深入体验了手语播报数字人的专业服务后,杜银玲对该项技术的未来充满了期待。

“手语播报数字人将有利于推动国家通用手语标准普及,为残疾人创造更多平等参与社会生活的机会。”杜银玲说。

该系统上线前经过4轮测评,200多位听

障人士和手语老师参与验证测评,结果显示,手语播报数字人的手语可懂度接近90%。

凌云光技术股份有限公司副总裁杨艺表示,在进行大范围听障群体评测基础上,手语播报数字人通过在关键技术上取得突破,实现了从以前只是“比画”一下动作,到展示面部表情和复杂手语动作体系的跨越。

“每个地方方言不同,手语表达特点不同,手语播报数字人为听障人士提供冬奥资讯的同时,也能提供手语标准示范,在教学层面为听障人士提供获取知识和信息的机会。”北京电视台新闻频道中心副主任王毅说。

谈到手语播报数字人的未来发展前景时,多位业内人士均认为,“后冬奥时代”,这一系统有望被推广至更多电视台、网络媒体,实现手语与语音之间的双向转换,让“无声世界”实现无障碍互动交流。



更多精彩内容
请扫描二维码

持续提高“免申即享”政策覆盖面,让更多企业“坐享”政策红利

政策创新让企业发展如虎添翼

阅读提示

坚持问需于企,不断完善政策扶持体系,推出了包括“免申即享”在内的一系列改革措施,为企业注入源源不绝的发展动力,极大激发了科技企业的创新活力,助推企业向“专精特新”转变。

前期引导方式,降低企业创新创业成本,在研发测试、技术交易、科技成果评价、医械研发、高企认定等企业从小到大的发展过程中,提供部分资金支持,极大激发了科技企业的创新活力。

“通俗地讲,这项服务有点像逛‘淘宝’平台,企业是买家,科技服务机构是卖家,‘创新券’相当于全额抵扣券或者5折券,让企业不花钱或花小钱享受到自己需要的服务。”长春新区科学技术局李夏婷科长说,“创新券”平台的科技服务机构,都是经由局里对服务资质、规模、服务成果等多方面评估筛选出的公司,服务好、通过率高,收费也是统一定价,如果企业对科技服务机构的服务不满意,还可以进行投诉,平台会及时进行处理或淘汰。

目前,平台上可以为企业提供服务的机构共有65家。“我们在平台上挑选中意的科技服务机构直接下单,服务验收完成后,科技服务机构直接找政府结账,省钱又便利。”吉林奥来德光电材料股份有限公司项目办副主任李贺告诉记者,“创新券”政策实施后,他们公司已申请了约450项专利,认定过两次高企,节省费用二三十万元。

据了解,截至去年底,平台累计发放创新券27530张,1200余家企业通过使用“创新券”得到了高质量的科技服务,知识产权申报数量和获批数量正在以每年20%以上的速度增长。

“有了‘创新券’,公司一年可以省下十多万元的高新技术企业认定等费用。只要在长春新区科技创新服务平台完成注册,填写好资料,就能申领‘创新券’,特别方便。”长春希达电子技术有限公司副总经理张鑫说。

高新技术企业在税收、研发等多方面享受优惠减免、补贴政策。张鑫告诉记者,过去,企业想要进行这项认定,一般都是自己找第三方科技服务机构,一次认定费用约5万元,不仅是一笔不小开销,还要费心思筛选靠谱的科技服务机构,以免上当受骗。

为鼓励科技型中小企业开展研发活动

“免申即享”让企业坐享政策红利

“以前追着政策跑,如今政策找上门。去年,通过‘免申即享’,我们哪个部门都没跑,就收到380万元的政策补贴资金!”基蛋生物科技股份有限公司总经理助理孙天尊兴奋地说。

2021年初,长春新区为进一步提升企业获得政策支持的便利度和体验感,破解企业对惠企政策不知晓、不理解、不会办等难题,出台“免申即享”改革新举措,先期共推出13项政策,涵盖金融、科技、人才等,要求政策执行部门主动寻找“目标企业”,符合兑现条件的企业不用申报、不需提交材料,就可直接享受相关政策支持。

“如果自己申报,需要先仔细研究政策,然后准备申报材料,一层层盖章审批,但企业经常会有对政策理解不对、不深的情况,还很有可能错过申报期,新区的服务很超前很暖心!”张晓磊说。

在孙天尊看来,“免申即享”进一步实现了为企业减负。“过去要想及时享受各项惠企政策,公司得安排专人负责梳理、申报,如果准备的材料不全,还要来回多跑两趟,费时费力,有了‘免申即享’,节省了相应人力物力。”

目前,长春新区正汇总各领域现行惠企政策清单,按照减、免、缓、奖4种类型逐条梳理,以持续提高“免申即享”政策的覆

盖面,让更多企业能够“坐享”政策红利。

系列金融服务助企业轻装上阵

“受疫情影响,去年3月公司资金链忽然断裂,已经拿到手的项目都要做不下去了,幸好新区出台‘政采贷’,为我们解决了燃眉之急!”新年伊始,拿着刚出炉的经营成绩单,长春方奥电子有限公司董事长王宝贵满脸笑容:“得益于新区创新金融服务,去年公司销售额同比增长20%!”

融资难、融资贵,一直是制约中小微企业发展的瓶颈。为给新区的中标企业减轻资金压力,解决中标企业在政府采购合同履行期间的垫资问题,去年3月,长春新区联合中信银行,在全国率先推出“政采贷”政策,方奥电子成为首家受益企业。

据介绍,“政采贷”是指通过政府采购确定的中小微中标供应商,可凭借中标金额为100万元及以上的中标通知书和采购合同,向银行申请最高为中标金额90%的无担保、无抵押低息贷款,而且贷款资金不限制使用方式。

据了解,为提高中小微企业资金活性,长春新区与金融机构合作推出了“助保贷”“知识产权质押贷款”“投贷联动”等一批金融产品,同时建立了3亿元的战略性新兴产业基金,各类产业基金达到11支,总规模达248亿元。

“2021年底,全区高新技术企业已发展到740户,是最初的26倍还多,科技型小巨人企业达到277户,累计培育上市企业12家,占全省的26%,全市的33%。”长春新区政务商务局副局长陈萌表示,接下来,长春新区还将通过持续的服务创新,实现“精准滴灌”,为区内企业注入源源不绝的发展动力,助推企业向“专精特新”转变。

G 企事录

2021年机械工业出口总额首破万亿美元

事件:近日,中国机械工业联合会召开信息发布会,介绍了2021年机械工业经济运行情况。虽遇疫情散发、芯片短缺、原材料价格高涨、电力供应紧张等多种困难影响,但2021年机械工业经济运行总体平稳,呈现出“前高后低”态势。其中2021年机械工业对外贸易持续高速增长,全年累计实现进出口总额1.04万亿美元,首次突破1万亿美元大关。

点评:得益于国内疫情的有效防控和生产秩序的快速恢复,虽然外部环境更趋复杂严峻,但机械企业主动作为、抢抓国际市场先机,实现平稳发展。

机械工业外贸出口在金额创新高的同时,结构也持续优化。从产品看,汽车零配件、低压电气设备等机械工业传统优势产品出口显著增长。这也意味着对外贸易结构持续优化、转型升级步伐加快、高质量发展稳步推进。

2022年,国际经济形势愈发错综复杂,新冠肺炎疫情的不确定性持续冲击世界经济的复苏。可以预测,国内市场总需求收缩、市场预期不稳,消费和投资增长势头减弱,这些都对实现行业稳定增长带来很大的挑战。分析认为,2022年,行业稳定向好的发展方向没有改变,但不同分行业间存在一定差异。例如,汽车行业受芯片短缺的影响将减少,但市场需求收缩、预期转弱的影响依然存在。

我国团餐行业规模增长迅速

事件:据艾媒咨询数据显示,2021年中国团餐市场规模为1.77万亿元,中国团餐具备稳定的客户群体,2020年在校人数和城镇就业人数总计约7.5亿人。随着团餐多样化发展和行业服务、技术的升级,预估保持10%的增长率,2023年将达2.25万亿元。

点评:得益于中国企业,特别是高科技企业、民营企业的快速增长,在过去5~10年间,我国团餐行业的增长率高于整个餐饮行业的增长率。

全球范围来说,索迪斯、爱玛客和康帕斯被称为全球团餐三巨头。其中索迪斯和爱玛客已经进入了中国市场,并已跻身中国团餐十强。国内食品巨头公司、互联网平台也在步入团餐领域。

随着团餐市场进一步扩大,这一行业也将经历从“有”到“好”的转变。目前看来,团餐客户将越来越重视消费体验,从基本的卫生、吃饱到现在对就餐便利程度、菜品多样化、美味程度都有着更高要求,这也将进一步推动团餐行业的转型和数字化升级。

腾讯关停电商项目“小鹅拼拼”

事件:近日,腾讯关停了一个形式上对标拼多多的小程序——“小鹅拼拼”。小鹅拼拼是由腾讯PCG(平台与内容事业群)孵化的电商项目,最早在2020年4月上线。

点评:对腾讯旗下的电商项目来说,背靠微信生态,无论是在流量和支付手段上,都拥有天生的优势。

但一方面,由于微信一直没有给小程序提供任何中心化入口,小程序形式的电商平台只能靠自身在微信中寻找流量,这就会极大考验一个项目团队的资金能力和运营能力。

另一方面,有拼多多在前,除了在小程序上线推广期靠补贴获得消费者外,小鹅拼拼并没有超越拼多多的优势和长处,一旦补贴价消失,还未形成黏性的用户自然就会离开。

腾讯在电商领域的探索并没有停止,近期该公司旗下团队还推出了跨境电商小程序“云逛街”和团购工具“鹅享团”。不过,从小鹅拼拼关停一事来看,随着互联网行业发展减速,未来腾讯对相关电商项目的审核工作将会越来越严,项目团队想要拿到资金也会越来越困难。

(鸵驼)

精准营销拿下运输大单

本报讯(记者王伟 通讯员刘忠)日前,9辆装载18台挖掘机的货车缓缓驶出铁路徐州北货场,一路向北开往济南局集团公司烟台站。截至目前,已经装运44台88台挖掘机,后续还将发送1400多车2900多台,预计增加运输收入约1000万元。

1月初,中国铁路上海局集团有限公司徐州货运中心营销人员在对卡特彼勒公司进行市场调查时了解到,今年该公司同印尼、南非等国家和地区签订了3000台挖掘机的订单,计划通过汽运至烟台下水运往国外。为了揽下这批货源,该中心成立专项公关营销小组,直接同卡特彼勒物流代理商对接,加上运输保障和后勤服务举措,通过精准营销一举拿下今年“公转铁”第一批运输大单。

为确保专用平板车辆供应,该中心依托徐州北较大型编组场的优势,及时请求按需集结15.4米平板车。在装运安全上,该中心组织专业管理人员根据货物特点量身定制装载加固方案,解决装运技术难题。为了确保工程机械运输安全,货运人员严格把关,对每一根加固钢丝绳等材料都进行联合检查确认,确保工程机械运输万无一失。

全降解餐具远销海外



2月25日,在海南省海口市国家高新区云龙产业园裕同环保科技有限公司的包装车间,工作人员正在将产线上的全降解环保纸浆餐具覆膜、切割并包装,一个个可降解餐具将被运往海外市场。2月份以来,当地企业通过抓生产、抢进度、攻难题,力争实现首季“开门红”。

苏娴坤 摄/人民图片